

“扯”证不回户籍地,可以去哪里办? 应提前做好什么准备?

——聚焦我国扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作热点问题

新华社记者高蕾 王明玉

当前,全国每年平均办理结婚(离)和补领婚姻登记证约1800万对。然而,随着人口分离现象愈加普遍,婚姻登记必须在一方户籍地办理的规定,多年来让不少外出工作、生活、学习的人深感不便。

根据国务院授权,北京、天津等21个省(区、市)实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。试点实施后,可以去哪里领证,领证前应该做哪些准备?民政部5月25日召开新闻发布会回应热点问题。

热点一:试点地区婚姻登记机关何时受理“跨省通办”事项?

记者了解到,2021年6月1日起,民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省(市)部署开展了内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点;在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安2省2市开展了内地居民结婚登记“跨省通办”试点。

截至2023年5月24日,试点地区累计“跨省”办理婚姻登记125247对,“跨省通办”既节省了当事人的经济开支,又省去了舟车劳顿,试点地区群众不再“为爱奔波”。

在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民结婚登记和

离婚登记“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

民政部社会事务司司长王金华在发布会上介绍,扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

何时能实现全国范围内“跨省通办”?民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛表示,要实现全国范围内通办,必须满足两个基本条件:一是《婚姻登记条例》相关条款要进行修订,二是要有婚姻登记数据、工作制度和流程、人员力量配置等基础支撑。现在这两个条件尚未完全成熟。“婚姻登记实现全国范围通办是我们的工作目标,待条件成熟后,我们将及时推动此项工作。”杨宗涛说。

热点二:婚姻登记“跨省通办”为何限定在一方当事人经常居住地?

杨宗涛在发布会上介绍,根据目前《婚姻登记条例》规定,内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。在婚姻登记“跨省通办”试点地区,相关规定调整为内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

例如,男方的户籍在甘肃,女方的户籍在湖南,他们中的一方或双方长期在北京工作生活。按照现行《婚姻登记条例》的规定,他们只能回甘

肃或湖南进行婚姻登记。但按照试点要求,这次北京市是试点省份之一,因此,他们既可以选择回到甘肃或湖南进行婚姻登记,也可以选择在北京进行婚姻登记。

为什么将婚姻登记“跨省通办”限定在一方当事人经常居住地?

王金华表示,开展婚姻登记服务是一项基本公共服务事项,也是一项高频政务事项,既要解决长期在外工作、学习、生活的群众回户籍地办理婚姻登记不便以及增加支出费用的问题,同时也要考虑各地婚姻登记资源配置和承载能力,确保各地婚姻登记机关正常工作秩序。

热点三:选择一方经常居住地办理婚姻登记应出具什么证件,提前做好哪些准备?

王金华介绍,在试点地区,当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的,不但要出具双方当事人户口簿和身份证,还应当出具一方当事人经常居住地的有效居住证。

值得注意的是,这次试点地区允许一方或双方户籍是外省(区、市)的,可以在本省(区、市)任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记。在婚姻登记“跨省通办”试点地区,相关规定调整为内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

如男女任意一方具有上海市静安区户籍,双方当事人既可以选择在上海市静安区民政局办理婚姻登记,也可以选择在上海市内任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记。

“为提高‘跨省通办’的效率,避免人员聚集,避免当事人来回奔波,

建议当事人按照试点地区的要求提前在网上预约;办理婚姻登记时,如实填写本人身份信息和婚姻状况,以免因信息不实无法办理。”杨宗涛说。

热点四:如何在婚姻登记“跨省通办”中避免重婚、骗婚现象?

近年来,重婚、骗婚等现象时有发生,引发社会关注。如何让“婚姻骗局”无处遁形?

“重婚、骗婚等行为既涉及个人诚信缺失,也涉嫌违法犯罪,不但损害了婚姻关系人的合法权益和社会的诚信价值,也干扰了政府正常的管理秩序。”王金华在发布会上表示,民政部门将积极采取一系列措施,减少此类现象的发生。

王金华表示,民政部门将提升婚姻登记信息管理系统全国联网的稳定性和信息的完备性,强化婚姻登记全国联网审查功能,同时加强与相关部门的信息共享,及时对当事人身份信息和婚姻状况信息进行联网核验。此外,民政部要求各级婚姻登记机关配置智能化个人信息比对设备,提高婚姻当事人个人信息比对的准确性;加强婚姻登记机关管理和工作人员培训,提升工作人员的政策水平和甄别能力;对涉嫌违法犯罪的,民政部门将配合有关部门进行查处。

“民政部门还将探索建立婚姻领域个人信用制度,婚姻当事人签署个人婚姻状况承诺书,承诺不实将纳入个人信用惩戒范围。”王金华说。(新华社北京5月25日电)

国家发改委部署 加快重点领域节能降碳步伐

新华社杭州5月25日电(记者陈炜伟 屈凌燕)国家发展改革委产业发展司司长卢卫生25日在全国重点领域节能降碳工作现场会上表示,要加快重点领域节能降碳步伐,促进制造业绿色化发展。

我国工业能源消费量约占全国总体消费量的三分之二。钢铁、有色、石化、化工、建材等行业,是工业能耗和排放的主体,推动重点领域实施节能降碳,有助于加快制造业绿色化转型,加快构建现代化产业体系。

近年来,我国重点领域节能降碳工作取得积极进展。卢卫生介绍,重点领域节能降碳工作已初步建立起以能效水平引领绿色低碳发展的政策体系;系统梳理了重点领域的节能降碳先进技术装备和改造升级重点项目,支持了一批骨干企业实施节能降碳技术改造。

卢卫生说,下一步,要准确把握重点领域节能降碳的重点任务:一是聚焦重点领域,优化完善清单方案。在钢铁、有色、石化、化工、建材5个重点行业25个重点领域基础上,进

一步拓展印染、化纤、造纸3个行业,增加乙二醇等11个重点领域,加快开展节能降碳工作。二是严格能效管理,加快实施分类改造。一方面,要严把项目准入关口;另一方面,要推动实施改造升级。三是加快先进技术推广应用,构建绿色低碳技术体系。四是加强政策协同,有效激发内生动力。强化能效监督考核,有效发挥政策激励作用,完善标准规范体系。

工信部节能与综合利用司司长黄利斌介绍,要持续推进工业能效提升行动计划,引导和支持企业实施节能降碳技术改造,推进重大节能降碳技术攻关。加快推动制造业绿色低碳转型,推进绿色制造体系建设。

全国重点领域节能降碳工作现场会24日至25日在浙江宁波召开,由国家发展改革委产业发展司、工信部节能与综合利用司主办。会上,生态环境部大气环境司、中国人民银行金融市场司有关负责人进行了政策解读,相关行业协会专家做了专业讲解,浙江、上海、山东、四川等地方进行了经验交流。

小店“蹿红记”

(上接第一版)

如今,看似平平无奇的白水洋豆腐在紫阳街核心地段有了一间专门店,推出的小盒密封装豆腐还被南来北往的游客带往全国各地;吴美仙多肉馄饨店近日也在赤城路开了新店,将把这间拥有40多年历史、记载两代人记忆的小店故事传播得更远……

“为口碑小店正名”

去年,临海举办了一场“中华民国厨大赛”,主打的就是“发现民间好味道,挖掘民间好食材”,不仅吸引了全国各地优秀厨厨汇聚古城,还对外展现了胡桂仙等一批当地民厨的风采。

今年年初,临海火热开展“寻找府城老味道”融媒体报道行动,聚焦人气小店,挖掘店铺背后的动人故事。4月初,又启动了“府城名小吃”评选活动,挖掘地域风味,将推选一批特色名店,打造“临海小吃地图”。一系列“操作”,既是为“中国美食地标之都”这一名号“打call”,也是为当地的口碑小店正名。

同时,临海还积极开展东韵集市、樱花下乡集、灵湖创意集市等活动,不仅为小有名气的店铺提供了面向更多受众的展示平台,也为小店创业者创造了崭露头角的机会。

还有热情的临海本地市民,也自发参与到“小店正名行动”,与各路游客“里应外合”,晒出“压箱底”级别的“宝藏小店”。前有学生群体一举捧红了脆牙阿姨鸡蛋饼、洪池排骨王等充满青春记忆的“校门口味”,后有念旧之人列出了十字街碱水面、馒头子等一吃就是几十年的“时光之味”。

在多方合力下,不少店铺以临海为起点,开启了“拓圈”之路。扎根临海10年的台湾风味美食店“潭子茶屋”今年2月开始做起了招商加盟,目前已在台州内新增了3家门店;临海本土咖啡品牌18R,创立8年来,目前已经开了6家门店,还与新荣记合作,打造咖啡豆工厂……



这是5月25日拍摄的珠穆朗玛峰。新华社发(巨增努布摄)

◀这是5月10日凌晨在珠峰大本营拍摄的星轨(合成照片)。新华社记者孙非摄

巍峨的珠穆朗玛峰屹立于青藏高原,作为世界海拔最高峰,珠峰地区气候复杂,景色瞬息万变。让我们跟随记者的镜头,欣赏珠峰在不同时间和天气下呈现出的巅峰景致。

“文艺范”,正成台州城市新IP

(上接第一版)

“文艺范”是一种城市能级

芒福德在其《城市发展史》等论著中指出城市是人居中心,并提出了城市功能的“容器”假说。对于“容器”的全面理解,可以视城市为充分容纳生产力的物理景观,同时亦是高度浓缩市民思想活动的精神景观。市民爱文化、懂艺术,群众人文素养的高标准是打造城市竞争力的必备要素。

首先是文艺能提升城市知名度与美誉度。以《青春环游记》的热播为例,台州篇在浙江卫视播出当晚,斩获了2.56%的收视率,在所有省级卫视文化综艺节目中高居榜首,全网话题阅读量156.3亿。许多观众在弹幕中表示,要到台州游一趟。而这种向往被迅速转化成行动,在《启航2022》央视跨年晚会、《青春环游记》等一系列宋韵文艺活动的持续加持下,临海旅游热度持续攀升,今年

“五一”期间更是飙升,台州府城文化旅游区共接待游客70.14万人次,创历史新高,位居全国5A级古城古镇类景区三甲,十分亮眼。

其次是文艺能实现文化的传承与表达。通过文艺活动,台州对外展示和传达其独特的文化价值和历史传统。台州乱弹三赴国家大剧院,且于4月初在台州市非遗馆启动常态化驻演,体现了凝聚着地域记忆的地方稀有剧种在新时代的前行壮大之路。台州以“宋服之冠”为题眼,年初在杭州鼓楼举办的全国宋韵服饰时尚设计大赛决赛,则以传统与时尚融合,体现了传统文化的创新性发展和创造性转化。全市在25个点位全年还将举办的1000场草地音乐会,让观众沉浸其中,演奏者也很享受,让艺术穿梭城市之中,流淌在市民身旁,与繁华闹市融为一体。

最重要的是,在城市和艺术的双向奔赴下,城市更具“文艺范”的过程,也是在为人们享有更高质量精神

文化生活,凝聚向上向善的城市精神、品格、氛围而努力的过程。

“文艺,能构建一座城市美好的日常叙事。”台州市委宣传部文艺处相关负责人表示,“今年以来,台州文艺活动的数量和质量都得到肉眼可见的提高,下一步,我们在文艺活动内容的策划、项目的投放、参与的推广,以及如何实现政府与社会的互补、互动与共赢方面,将会进行更多实践。”

接下来,台州还有诸多有趣、有质量的重大文艺活动,如即将于6月举办的大型文艺品牌——台州市2023市民艺术节,10月举办的国际摄影周,以及年底举办的第二届全国宋韵服饰时尚设计大赛等。台州的艺术浓度,不会稀释,而将拉满,各种形式、各种主题的文艺活动将交织起来,为大众提供了一种全年龄、全兴趣、全场景覆盖的文艺网络。

“文艺范”,正在为幸福城市添砖加瓦。

仙居:“超时即办制”倒逼项目审批提速增效

(上接第一版)实行“超时即办制”后,相关部门必须按承诺时限办理,对逾期未能办结的将强制即时通过,并对违诺审批行为进行问责。

据介绍,为顺利推进“超时即办制”,该县在项目监管体系嵌入“亮灯”预警功能,实现全链条即时监督,对按时完成审批的事项亮绿灯,正常通过;承诺时限前0.5天还未办理的亮黄灯,短信催办;承诺审批时限到了还未办理的亮红灯警示,强制交办审批并跟进问责。“亮灯”预警既避免事后“亡羊补

牢”,又保障了整体审批时间不延时。

那么,对于审批部门如何监管,如何问责?卢敏介绍,为了有效监管和问责,该县建立全程“审管分离”机制,将“审批”与“监管”职责分开,各司其职。由该县营商环境专班会同相关单位联合加强对审批部门实施“超时即办制”落实情况的日常监督检查,对因不作为慢作为而发生“超时默许”较多的审批职能部门,将对相关负责人予以通报问责。“‘超时即办制’给行政审批工作

带来了一定压力,但会倒逼审批工作提速增效,这是行政审批部门的一次‘自我革命’,有效促进部门行政审批服务由‘坐等审批’向‘主动介入’转变,破解‘不到时限办不完,过了时限没人管’等拖延、推诿现象,推动行政审批制度和监管方式创新,有效提高行政审批服务质量和速度。”卢敏说。

据悉,推行“超时即办制”后,工程建设项目总体审批时间对比法定时限缩短94%,审批时长由法定审批时间563天缩短至34天。

文明台州
WENMING TAIZHOU

文明健康 有你有我
“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

杜绝舌尖浪费 节约有限资源
光盘行动 反对浪费

台州市文明办 台州市创建办